
СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ис пи ту је про стор у ро ма ну
Вла ди мир из чуд не при че Гор да не Ти мо ти је вић. Ре зул -
та ти ана ли зе по ка зу ју да се на ра тив на струк ту ра ро -
ма на гра ди та ко што се ду пли ра ју све то ви фик ци је,
уме та њем при ча у при чу. До ла зи и до пре пли та ња при -
ча и пре ла же ња гра ни ца из јед ног про сто ра фик ци је у
дру ги, и до укр шта ња раз ли чи тих вре мен ских пер -
спек ти ва и ме ња ња уло га при по ве да ча и глав ног ју на -
ка, што за ис ход има укр шта ње про сто ра фик ци је. Та -
ко ђе, при че има ју сво је про сто ре (при род ни и ур ба ни,
град ски и се о ски, европ ски и на ци о нал ни), и, по ред то -
га, ко ре спон ди ра ју са кон тек стом што упу ћу је на њи -
хо во са гле да ва ње у кул ту ро ло шком кон тек сту и уво ди
но ве про сто ре. У за кључ ци ма се ука зу је да игра про -
сто ром и ње го ва ви ше ди мен зи о нал ност у ро ма ну Гор -
да не Ти мо ти је вић омо гу ћа ва ју раз ли чи те ни вое ре цеп -
ци је и мо гу по кре ну ти број на пи та ња са ста но ви шта
ње го вог да љег про бле ма ти зо ва ња у про це су ту ма че ња
овог књи жев ног де ла.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ро ман, про стор у књи жев ном де -
лу за де цу, фик ци ја, ства ра лач ки по сту пак, ре цеп ци ја

Увод

Књи жев но де ло не мо же се ту ма чи ти и ана -
ли зи ра ти не за ви сно од свог про сто ра, бу ду ћи
да је он зна чај на „струк тур на ком по нен та при -

по ве да ња” (Алек сић 2019: 47). И Фло рен ски
(Па вел Алек сан дро вич Фло рен ский) упу ћу је на
зна чај про сто ра за раз у ме ва ње де ла (2013), за
Лот ма на (Юрий Ми ха й ло вич Лот ман) „уну тра -
шња син таг ма ти ка еле ме на та у тек сту је сте је -
зик про стор ног мо де ло ва ња” (1976: 288), a Но -
ви ца Пет ко вић про сто ру, по ред вре ме на, ли ка и
ту ђег го во ра, да је уло гу „пре ба ци ва ча” ко ји се
ко ри сти „ако се мо ра с јед не је зич ке рав ни пре -
ла зи ти на дру гу” (1995: 97). Ве лек (Re né Wel -
lek) и Во рен (Austin Wa ren) ука зу ју на раз ли чи -
ту при ро ду про сто ра у књи жев ном де лу, ко ји
мо же да се „пре кла па са ем пи риј ским све том,
али се од ње га одва ја сво јом са мо гла сном ра -
зумљи во шћу”, та ко ђе, и на ње го во пси хо ло шко
по и ма ње: – „Чо ве ко ва ку ћа пред ста вља ње го во
про ду же ње. Опи ши те њу, опи са ли сте ње га”;
али и на по сма тра ње про сто ра као не че га над
чим по је ди нац има ма ло ути ца ја, тј. да је „сре -
ди на по сма тра на као фи зич ка или дру штве на
узроч ност” (Ve lek – Vo ren 1965: 253–254). Ин -
те ре со ва њу за про стор у књи жев но сти до при -
нео је Бах тин (Ми ха ил Ми ха й ло вич Бах тин)
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уво ђе њем тер ми на хро но топ у књи жев ну те о -
ри ју, ка ко би њи ме озна чио „уза јам ну ве зу вре -
мен ских и про стор них од но са” (1989: 193). Бах -
тин је овај тер мин упо тре био по сле слу ша ња
пре да ва ња „о хро но то пу у би о ло ги ји”, 1925
(„уве ла га је и до ка за ла те о ри ја ре ла ти ви те та
[Ајнш тајн]” – Isto: 193). По те о ри ји ре ла тив но -
сти, наш свет је че тво ро ди мен зи о нал ни про -
стор но-вре мен ски кон ти ну ум (Ein stein 1992), о
че му пи ше и Ми лу тин Ми лан ко вић: 

Ја сно ми је да су про стор и вре ме то ли ко ме -
ђу соб но по ве за ни да их је не мо гу ће са свим раз -
дво ји ти. То је основ на за ми сао мо дер не те о ри је
ре ла ти ви те та, ко ја, као што је то Мин ков ски
први за ми слио, вре ме и про стор ста па у је дан
четво ро ди мен зи о нал ни кон ти ну ум (1944: 16). 

Реч је о дру га чи јем ви ђе њу про сто ра, спо је ног
са вре ме ном у но ву ди мен зи ју. Не бој ша Ла зић
ука зу је на то да је Ајн штајн у сво јим те о ри ја ма
ре ла тив но сти (Спе ци јал на те о ри ја ре ла тив но -
сти и Оп шта те о ри ја ре ла тив но сти) „по ну дио
нов мо дел уни вер зу ма, [...] пред ло жио за то до -
ба сме лу те о ри ју пре ма ко јој гра ви та ци ја ни је
си ла, не го је за кри вље ност по ља у вре мен ско-
про стор ном кон ти ну у му” (2012: 173).1 Вре ме и
про стор „у ајн штај нов ском мо де лу све та” на ла -
зе се „у ме ђу за ви сно сти као би нар ни пар”, али
та би нар ност не мо ра да бу де и „ну жно опо зит -
на” (Исто: 170), те се њи хов од нос од ре ђу је као
„ме та ста бил ност”, бу ду ћи да у та квој 

би нар ној ве зи два ју еле ме на та по сто је две си ле,
јед на ко ја по ку ша ва да пре ки не тај спој и дру га,
ја ча, ко ја их др жи на оку пу; због не мо гућ но сти
рас па да па ра, ми те две си ле до жи вља ва мо као
јед ну је ди ну, али с два сме ра де ло ва ња (Исто:
171). 

Ајн штај нов ути цај огле да се и на пост мо дер ну,
где, по Ли о та ру (Jean-Fran ço is Lyotard), до ла зи
до уки да ња „хе ге мо ни је еукли дов ске ге о ме три -
је” (1990: 103). Исти аутор ис ти че да љу ди по -
се ду ју иде ју „све у куп но сти оно га што јест”, за
ко ју не мо гу да ти ни је дан при мер, као што ни
„иде ју јед но став но га (не де љи вог)” не мо гу
„пре до чи ти кроз ви дљи ви пред мет ко ји би му
био слу ча јем” (Isto: 22–23). И Вол фганг Велш
(Wol fgang Welsch) на гла ша ва да „раз ла га ње це -
ли не” пред ста вља „пред у слов пост мо дер ног
плу ра ли зма” (2000: 44). По ве за ност вре ме на и
про сто ра огле да се и у Бах ти но вој те о ри ји хро -
но то па у ко јем се „про стор на пи ње, увла чи се у
кре та ње вре ме на, си жеа, исто ри је”, те се „са мо
ап стракт ним ми шље њем” мо же одво ји ти од
вре ме на јер се „осми шља ва и ме ри вре ме ном”
(1989: 194). Ка да је реч о зна ча ју Бах ти но вог
хро но то па за про у ча ва ње књи жев но сти, Пе тар
Ми ло са вље вић на гла ша ва да је по сле ње га „не -
мо гу ће схва ти ти и ана ли зи ра ти бе ле три стич ке
тек сто ве, а да се о про бле ми ма ор га ни зо ва ња
тек сто ва по мо ћу про сто ра и вре ме на не во ди
ра чу на” (Mi lo sa vlje vić 1993: 170). 

Бах ти но ва по ве за ност про сто ра и вре ме на у
књи жев ном тек сту уте ме ље на је и на Кан то вој
(Im ma nuel Kant) те зи „о ну жно сти про стор но-
-вре мен ских ко ор ди на та за сва ко ис ку ство”
(Алек сић 2019: 44). Кант ис ти че „ем пи рич ки ре -
а ли тет про сто ра” и исто вре ме но „ње гов транс -
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1 Ајн штајн на при ме ру во за у по кре ту по ка зу је ре ла тив -
ност пој ма про стор не уда ље но сти у од но су на ре фе рент но
те ло са ко јег се та уда ље ност ме ри, и иде ји о про сто ру као
скла ди шту ма те ри јал них пред ме та су прот ста вља по сто ја ње
нео гра ни че ног бро ја про сто ра у ме ђу соб ном кре та њу (Ein -
stein 1992). Мир ко Аћи мо вић ука зу је на то да је Ајн штај но -
ва те о ри ја уве ла у фи ло зоф ску на у ку „уве ре ње да вре мен ско
тра ја ње по сто ја ња за ви си од бр зи не кре та ња” и иде ју не са -
мо „о не раз дво ји во сти ма те ри је и кре та ња”, већ и о не раз -
дво ји во сти „про сто ра и вре ме на” (Aći mo vić 2005: 138).



цен ден тал ни иде а ли тет, то јест да је про стор
ни шта, чим ап стра ху је мо од усло ва мо гућ но сти
све га ис ку ства, па га по сма тра мо као не што
што ле жи у осно ви ства ри по се би” (Kant 1970:
68). Ме ђу тим, ова квом ње го вом ста ву мо же се
до не кле су прот ста ви ти Берг со но во (Hen ri Berg -
son) по и ма ње про сто ра (1978), па Ми ло мир
Ерић ука зу је на то да Берг сон ге не зу про стор -
но сти по ка зу је иде јом ак ци је: „пре ко иде је
акци је ука за ће се мо гућ ност ка ко ин ту и ци је ду -
ха та ко и ин ту и ци је про стор но сти” (Ерић 2019:
54–55). Зна ча јан до при нос про у ча ва њу про сто -
ра у књи жев ним де ли ма да је и Ми шел Фу ко
(Mic hel Fo u ca ult), уво ђе њем хетеротопијe као
про сто ра ко ји са др жи еле мен те ре ал но сти, што
он по ре ди са од ра зом у огле да лу (1998: 179).
Кор не ли је Квас ука зу је на то да је хе те ро то -
пија као „гра нич ни про стор” срод на књи жев -
ности: 

Књи жев ност као про стор укр шта ња ствар но -
сних ре фе рен ци и про из во да ма ште укла па се у
хе те ро то пиј ски про стор, ко ји је фик ци о на лан,
али и на по се бан и тај но вит на чин ства ран [...]
(Kvas 2018: 390).

Иде је о по сто ја њу ви ше про сто ра и њи хо вој
ви ше ди мен зи о нал но сти про ши ру ју људ ске ви -
ди ке и ме ња ју по и ма ње све та, уво де ћи и но ве
те о ри је, по пут ди мен зи је хи пер про сто ра (Ka ku
2023), бли ске на уч но фан та стич ним пу то ва њи -
ма кроз про стор и вре ме. И пост мо дер на, као
што је прет ход но ис так ну то, ува жа ва иде је мно -
штва и плу ра ли зма, те Велш на во ди „да до ла зи
до укр шта ња ко до ва а не до њи хо ве ме ша ви не”,
те да ко до ве одр жа ва то укр шта ње, а це ли на у
ко ју су по ве за ни „не мо же се ла ко опи са ти: де -
ло ви јед не тво ре ви не су увек из но ва чи тљи ви у
сми слу раз ли чи тих ко до ва” (Велш 2000: 338).

До то га мо жда до ла зи јер пи сци и умет ни ци
„при да ју ви ше вред но сти ис тра жи ва њу до га ђа -
ја не го бри зи за опо на ша њем или слич но шћу”
(Lyotard 1990: 63). „Мо дер ни тет”, пре ма Ли о -
та ро вим ре чи ма, „ни ка да не на сту па без по тре -
са вје ре и без от кри ћа ко ли ко је ре ал ност ма ло
ре ал на, а то от кри ће иде за јед но с от кри ва њем
но вих ре ал но сти” (Isto: 21). Ка да је реч о књи -
жев но сти, Лин да Ха чи он (Lin da Hutcheon) на -
во ди: „Гра ни це ме ђу жан ро ви ма по ста ле су
флу ид не”, а „нај ра ди кал ни је су пре ко ра че не
гра ни це из ме ђу фик ци је и не фик ци је” (Ha čion
1996: 26–27). Због то га у умет но сти до ла зи до
кр ше ња пра ви ла, до „пре ко ра че ња прет ход но
при хва ће них гра ни ца” (Isto: 26). Ка рак те ри сти -
ка пост мо дер ног ства ра ла штва је сте и ин тер -
тек сту ал ност, ко ја у књи жев ни текст уво ди но -
ве про сто ре. Ње на осо бе ност је па ро ди ја, што
пост мо дер ни зму омо гу ћа ва да „ис ти че соп стве -
ну за ви сност сво јом упо тре бом ка но на” и да
„от кри ва сво ју по бу ну пу тем њи хо ве иро ниј ске
зло у по тре бе” (Isto: 218). Реч је за пра во о „про -
тив реч ној дво стру ко сти” јер „ин тер тек сто ви
исто ри је и фик ци је за у зи ма ју па ра ле лан ста тус
у па ро диј ској пре ра ди тек сту ал не про шло сти и
’све та’ и ли те ра ту ре” (Isto: 208). 

Про стор је у књи жев ном де лу емо ци о нал но
или ми са о но обо јен, па се ње го вом ис пи ти ва њу
мо же при сту пи ти са раз ли чи тих ста но ви шта
(фи ло зоф ског, пси хо ло шког, со ци о ло шког,
исто риј ског, лин гви стич ког и др.). Све то ука зу -
је на сло же ност ис пи ти ва ња фе но ме на про сто -
ра у књи жев ним де ли ма, а на ро чи то у пост мо -
дер ном про зном ства ра ла штву ко је, ка да је реч
о срп ској књи жев но сти, Са ва Да мја нов вред ну -
је „као ме ђу жан ров ски, над жан ров ски и из ван -
жан ров ски фе но мен” (2002: 74). Про стор је
сло жен фе но мен и у пост мо дер ни стич кој про -
зи за де цу, у ко јој се не рет ко ја вља 
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по сту пак кон стру и са ња де ла у ко јем ју на ци мо -
гу од лу чи ва ти о пи та њу сво је суд би не, у ко јем
чи та лац мо же уче ство ва ти у об ли ко ва њу ју на ка,
где има ви ше по ну ђе них за вр ше та ка, и слич но
(Мар ко вић 2018: 295). 

Због то га ће мо ис тра жи ти про стор у пост мо -
дер ном ро ма ну Вла ди мир из чуд не при че Гор да -
не Ти мо ти је вић, срп ске књи жев ни це из Кра -
љева. Реч је о ро ма ну ко ји, пре ма ми шље њу
Љи ља не Пе ши кан-Љу шта но вић, пред ста вља
„јед но од нај ин те ре сант ни јих де ла срп ске књи -
жев но сти за де цу с кра ја XX ве ка” (2009: 51).

Ма кро и ми кро про сто ри у ро ма ну 
Вла ди мир из чуд не при че

Ро ман Гор да не Ти мо ти је вић од ли ку је се
сложе ном на ра тив ном струк ту ром и ком по зи -
ци јом у ко јој се ме ња ју уло ге при по ве да ча.
У при по вед ној рав ни ро ман се са сто ји од два
ма кро про сто ра у ко ји ма ег зи сти ра ју њи хо ви
ми кро про сто ри. Пр ви ма кро про стор је оквир -
на при ча у ко јој пи сац у уло зи при по ве да ча
упо зна је чи та о ца, де ча ка Вла ди ми ра, ко ји по -
ста је ње гов ко а у тор у на стан ку ро ма на. Дру ги
је про стор при че у при чи – ро ма на ко ји за јед -
но ства ра ју де чак и пи сац, при че му се уло ге
при по ве да ча из ме ђу њих ме ња ју. У том дру гом
про сто ру фик ци је у фик ци ји од нос из ме ђу пи -
сца и де ча ка чи та о ца „пре ра ста у од нос пи сац
– лик”, те Љ. Пе ши кан-Љу шта но вић ука зу је да
се на тај на чин овај ро ман пре о бли ку је 

у пост мо дер ни ди ја лог пи сца (чи ји су ко мен та -
ри да ти кур зи вом и уокви ре но) и ју на ка ко ји и
сам ди рект но ути че на ток при че, бу не ћи се про -
тив пи шче вих из бо ра и на ме ћу ћи вла сти те пред -
ста ве шта је по жељ ни ток зби ва ња (2009: 51). 

Тај је про стор у са мом де лу од ре ђен као онај
кроз ко ји глав ни лик „од по чет ка до кра ја про -
ла зи” (Ти мо ти је вић 2019: 5)2. Та ко се оства ру -
је ме та фик ци ја (она се, та ко ђе, ве зу је за по јам
пост мо дер не), тј. по сти же се „те ма ти зо ва ње са -
мог чи на пи са ња и све сти о умет нич ком де лу
као ар те фак ту” (Ка ра но вић 2019: 17). И сам
фик ци о нал ни пи сац ука зу је на сво ју одво је ност
ка ко од про сто ра сво јих ли ко ва та ко и од про -
сто ра сво јих чи та ла ца, за па жа њем да је „дав но
иза шао из [њихових] го ди на и све та” (5). Овом
се кон ста та ци јом по ве зу ју вре ме и про стор, јер
се про стор ме ри вре ме ном, те зре лост по ста је
из ла зак из про сто ра (све та) де тињ ства.

И про сто ре оквир не рад ње и про стор при че
у при чи ис пу ња ва ју ми кро про сто ри ко ји се
сме њу ју раз ли чи том бр зи ном и у ко ји ма глав -
ни ли ко ви (пи сац и Вла ди мир) ег зи сти ра ју, али
са до не кле из ме ње ним осо би на ма и на раз ли -
чит на чин, па ће мо се сло жи ти са Хри сти ном
Ак сен ти је вић ка да ка же да „по себ на вред ност
књи жев не фик ци је за де цу Гор да не Ти мо ти је -
вић ле жи у хер ме не у тич кој сло же но сти фик ци -
о нал них све то ва ко ји су по свим сво јим аспек -
ти ма сло је ви ти и ди на мич ни” (2024: 999).

1. Ми кро про сто ри оквир не при че

Из ме на ми кро про сто ра у оквир ној при чи
ре ал но је мо ти ви са на. Пр ви ми кро про стор у
ко јем се пи сац и де чак чи та лац сре ћу је сте
парк, а за тим и ули ца. Ово су ур ба на, град ска
окру же ња, ва жна за раз ви ја ње рад ње јер пред -
ста вља ју ме ста су сре та и про ду бљи ва ња људ -
ских од но са за ко ја је по треб но и вре ме: „На -
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2 У ра ду ће ци та ти из из да ња Ти мо ти је вић 2019 (Ча чак:
Пче ли ца из да ва штво) би ти обе ле же ни са мо бро је ви ма стра -
ни ца у за гра да ма.



ред них да на и ме се ци че сто смо се ви ђа ли” (5).
Ти ме је и уво ђе ње но вог ми кро про сто ра, пи -
шче ве рад не со бе, ре ал но мо ти ви са но. Овај је
про стор зна ча јан јер от кри ва пси хо ло шке ка -
рак те ри сти ке ју на ка, што је у скла ду са ми шље -
њем да „про стор у књи жев ном де лу од но си се
пре ма ли ку као при дев пре ма име ни ци” (Сто -
ја но вић 2018: 278). У пи шче вој рад ној со би на -
ла зе се сто, по ли ца са књи га ма и лап топ. Де чак
раз гле да књи ге, ше та по про сто ри ји и по ста вља
пи та ња. Све то ука зу је на ње го ву ра до зна лост,
ко ју пи сац ка сни је и кон ста ту је, а из Вла ди ми -
ро вих пи та ња ви ди се да де чак во ли да чи та, да
има сво је ми шље ње о оно ме што про чи та (нпр.
о то ме да аван ту ра ро ма ну да је ди на мич ност)
и да се раз у ме у тех ни ку: „У Word-у 97 ни ко ви -
ше не ра ди! То је пре ва зи ђе но!” (4). Та ко ђе,
сме та ју му ци га ре те: „Зар не ми сли те да би, као
пи сац за де цу, тре ба ло да пре ста не те да пу -
шите?!” (4). О дру гим ње го вим осо би на ма, ко -
је су име но ва не као ло ше, са зна је мо од пи сца.
Пр вен стве но се ис ти че ње го ва пла шљи вост, ва -
жна јер ће је у дру гом ма кро про сто ру ро ма на
де чак ума њи ти, а у не ким ње го вим ми кро про -
сто ри ма и из гу би ти. То се, на при мер, от кри ва
кроз Вла ди ми ров из бор ком пли ко ва ног пу та и
ра дост при ула ску у Там но зе ле ну шу му, ко ја је
„ве ро ват но и опа сна, па се и сам за чу ди тој ра -
до сти, јер се ина че пла шио све га, сва че га и сва -
ко га” (30).

Са аспек та ка рак те ри за ци је пи сца у уло зи
при по ве да ча и ли ка у оквир ној при чи, ми кро -
про стор рад не со бе от кри ва да са ста но ви шта
пред мет не ре ал но сти не ма ни че га што би би ло
нео бич но (рад ни сто, књи ге, по ли це, лап топ),
али то је ујед но про стор ко ји је нео би чан упра -
во због сво је обич но сти, од но сно због то га што
се ко си са пред ста вом ко ју де ца има ју о оби та -

ва ли шту не ког пи сца: „Кад сам ја био де те, за
ме не је пи сац био не ко ча роб но би ће ко је жи ви
ко зна где, је де и пи је ко зна шта и за си гур но не
из гле да као ми” (8). Ме ђу тим, иза обич ног кри -
је се нео бич но, или, ка ко то ка же де вој чи ца
Гре та из про сто ра при че у при чи ко ја се пред
чи та о цем ства ра: „Ни ка да се не зна шта мо жеш
да ви диш?” (20). До тог нео бич ног сти же се ма -
штом јер је про стор у књи жев ном де лу „отво -
рен за чи та о че ву има ги на ци ју” (Ма цу ра 2018:
245). 

У ро ма ну Гор да не Ти мо ти је вић нео бич но је и
мо гу ће ко је је име но ва но и реч ју сва шта. У про -
сто ру при че у при чи сва шта ис пу ња ва и Вла ди -
ми ров ра нац и Гре ти ну ку ти ју. Вла ди мир ка же
да је у ње го вом ран цу „дру га чи је сва шта”, али
се Гре та то ме про ти ви: „То не мо же, сва шта је
сва шта, без об зи ра где је” (20). Ова оп шта име -
нич ка за ме ни ца за ства ри има ви ше зна че ња,
те се мо же од но си ти „на сва ку ствар или по ја -
ву”; „бе зна чај не ства ри”, „ра зно вр сне ства ри”
али „у по ја ча ном зна че њу: све мо гу ће ства ри”
(РМС 2011: 1175). Дру га чи је Вла ди ми ро во и
Гре ти но по и ма ње зна че ња мо же мо ту ма чи ти и
као њи хо во раз ли чи то раз у ме ва ње мо гу ћег у
про сто ру из ко га при мар но по ти чу. За Вла ди -
ми ра се оно што је мо гу ће у про сто ру ре ал но -
сти из ко га до ла зи раз ли ку је од оно га што је мо -
гу ће у има ги нар ном про сто ру при че у ко ји је
ушао и кроз ко ји се кре ће, док за Гре ту те раз -
ли ке, тј. гра ни це не по сто је, јер она по зна је
само сво је про сто ре. Због то га су у оквир ној
при чи све из ме не ми кро про сто ра ја сне и мо ти -
ви са не. 

У оквир ној при чи по сто ји и за ви чај ни про -
стор, се ло Бре зна у ко ме жи ве де ча ко ви ба ба и
де да. Оно је са мо име но ва но, а ње гов се про -
стор от кри ва у про сто ри ма при че у при чи, по -
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сред ством Вла ди ми ро вих се ћа ња и сно ва. Се ло
и де ди на и ба би на ку ћа у ње му та ко су дво стру -
ко опо сре до ва ни, те иако за др жа ва ју ка рак те -
ри сти ке ре ал но сти из ко је по ти чу, по ста ју има -
ги нар ни про стор. Слич но се де ша ва и са По че -
ко ви ном, се лом сме ште ним у ми кро про стор
при че о кљу че ви ма, та ко што пред ста вља про -
стор се ћа ња, тј. се ло из ко га је по бе гао је дан од
ли ко ва (кључ) ко га Вла ди мир сре ће на пу ту.

У про сто ре оквир не при че Гор да на Ти мо ти -
је вић уво ди и ин тер тек сту ал ност пре ко по зи ва -
ња на бај ке бра ће Грим (Brü der Grimm), по ве -
зи ва њем ју на ка из бај ке са ју на ком из Хоф мано -
вог (Ernst The o dor Wil helm Hof fmann) Злат ног
лон ца и по сред ством од лом ка из Хоф ма но вог
ро ма на Двор кра ља Ар ту са. Овај од ло мак де чак
Вла ди мир чи та у сво јој со би, те се у ро ма ну ко -
ри сти и ци тат ност, јед на од ва жних од ли ка
пост мо дер ни зма. Ду шан Жив ко вић ис ти че да је
она „до те ме ре усво је на као има нент на од ли ка
пост мо дер ни зма, да се раз ви ла у ци та то ло ги ју,
као по себ ну ди сци пли ну у окви ру на у ке о књи -
жев но сти” (2010: 276). У ро ма ну се пу тем ци -
тат но сти, тј. про сто ра ко ји она ус по ста вља,
омо гу ћа ва пре лаз из јед ног ма кро про сто ра у
дру ги, јер про стор Хоф ма но вог ро ма на, тј.
одло мак о дво ра ни Ар ту со вог дво ра у Дан ци гу,
пред ста вља тач ку пре ла за из про сто ра оквир не
при че у про сто ре при че у при чи. Ак сен ти је ви -
ће ва ово ту ма чи и као „сво је вр сно ре цен три -
рање” ко је „исто вре ме но функ ци о ни ше и као
уну тра шње ре цен три ра ње ко јим се оства ру је
ре ла ци ја из ме ђу ма тич ног све та ро ма на и ње -
го ве па ра лел не вир ту ел не сфе ре” (2024: 1003).
Ти ме је и пре ко ра че на гра ни ца из ме ђу два про -
сто ра, а Лот ман на во ди да она „све ко ли ки про -
стор тек ста де ли на два пот про сто ра ко ји се ме -
ђу соб но не се ку” (Lot man 1976: 300).

2. Ми кро про сто ри при че у при чи

Ро ман ко ји де чак и пи сац за јед но ства ра ју,
тј. про стор при че у при че, са сто ји се од ви ше
ми кро про сто ра: дво ра на кра ља Ар гу са, го сти о -
ни ца Un ter den Lin den, Там но зе ле на шу ма, Тра -
во-цвет на ли ва да, ши ро ки пут, Ћи ли бар ски луг,
се ло Обр ни о кре ни и при чу о кре ни и Ва ша ри ште.
Ови се про сто ри сме њу ју мно го ве ћом бр зи ном
не го они у оквир ној при чи јер у њи ма не ва же
исти фи зич ки за ко ни као у њој, али и они има -
ју сво ју мо ти ва ци ју. Ди на ми ку из ме не про сто -
ра об ја шња ва Вла ди ми ро во кре та ње кроз њих,
мо ти ви са но де ча ко вом же љом да по но во срет -
не Па туљ ка из Там но зе ле не шу ме. По ред то га,
у тим про сто ри ма упо ре до по сто је и про сто ри
ко ји не ва же: „Ни шта од то га се ни је де си ло”
(30), а ја вља ју се у фор ми се ћа ња или сно ва и
про сто ри ко ји по сто је у ре ал но сти (нпр., већ
по ме ну то се ло Бре зна) или у фор ми умет ну тих
тек сто ва про сто ри ко ји не по сто је (нпр., Жа бља
пе ћи на код Алек син ца). Сва ки од ових ми кро -
про сто ра има сво је ста нов ни ке, ли ко ве чи је је
по ре кло раз ли чи то и они у при чу уво де но ве
про сто ре.

2.1. Ми кро про сто ри дво ра не кра ља Ар ту са
и го сти о ни це Un ter den Lin den

Дво ра на кра ља Ар ту са пр ви је ми кро про стор
при че у при чи. Ту Вла ди мир сре ће де вој чи цу
Гре ту, ко ја га уво ди у дру ги ми кро про стор: го -
сти о ни цу свог оца (Un ter den Lin den) и ти ме,
сло жи ће мо се са Љи ља ном Пе ши кан-Љу шта но -
вић, по кре ће „низ кул ту ро ло шких асо ци ја ци -
ја”: „Бра ћа Грим сто је на ула зу у овај свет”
(2009: 53). Та ко се отва ра и про стор европ ске
књи жев но сти ко ји кул ту ро ло шки ко ре спон ди -
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ра са овим ро ма ном и упу ћу је на зна чај кон тек -
ста, тј. по зна ва ња не мач ке књи жев но сти у овом
слу ча ју. По ред то га, су срет са Гре том је зна ча -
јан јер по ка зу је да умет нич ки про стор мо же ег -
зи сти ра ти на ви ше на чи на: 1. са мо умет нич ко
де ло (сли ке у Ар ту со вој дво ра ни); 2. до жи вљај
де ла (Гре та Вла ди ми ру при ча о сли ка ма у Арту -
со вој дво ра ни ко је је же лео да ви ди); 3. умет -
нич ко де ло ис по ље но кроз дру ге ме ди је (та -
њири у Гре ти ном до му ко ји су осли ка ни као
сли ке у дво ра ни).3

Су срет са Гре том зна ча јан је и због то га што
по ка зу је раз ли чи те по гле де на вред но сти, усло -
вље не раз ли чи тим про сто ри ма из ко јих ли ко ви
до ла зе. Де вој чи ца Вла ди ми ро ве па ти ке име ну -
је као ци пе ле, и њој су оне сме шне, а Вла ди мир
се бра ни ти ме да су то „но ве па ти ке!” (19). Да -
кле, оно што мо же има ти вред ност у све ту
оквир не при че не мо ра ту вред ност да има и у
све ту при че у при чи. 

У овом про сто ру Вла ди мир и Гре та ви ре
кроз про зор го сти о ни це у ко јој се де Ја коб и
Вил хелм Грим; де вој чи ца му ка же да они „зна -
ју пре ле пе бај ке” (24). Упра во у том по ло жа ју
их Ја коб Грим и за ти че, што овом ро ма ну да је
на зна ке оно га што Ха чи о но ва на зи ва „исто ри -
о граф ском ме та фик ци јом” (Ha čion 1996), ко ју
од ли ку је „те о риј ска са мо свест о исто ри ји и
фик ци ји као људ ским кон струк ци ја ма” и ства -
ра „осно ве за пре и спи ти ва ње и пре ра ду фор ми
и са др жа ја про шло сти” (Isto: 20). Да кле, у ми -
кро про сто ру ко ји пред ста вља фик ци ју ре ал но -
сти зна ме ни тих лич но сти из не мач ке књи жев -
не исто ри је до ла зи до су сре та ња ли ко ва ко ји
при па да ју раз ли чи тим вре ме ни ма и раз ли чи -
тим кул ту ра ма, што ре зул ти ра ме та фик ци о -
нал ном умет нич ком пре ра дом јер Вла ди мир,
де чак из ур ба не сре ди не, по ста је по тен ци јал ни

ју нак Гри мо ве бај ке ко ја још ни је ис при ча на, а
мо гла би да поч не, ка ко то књи жев ни лик Ја коб
Грим ка же: „Био јед ном је дан де чак и стал но
ви рио кроз про зор, и ле ти и зи ми...” (24). Овај
је су срет зна ча јан јер и Вла ди мир у про сто ру
при че по ста је ства ра лац (пи сац). Он за Гре ту
сми шља бај ку ко ја се од ви ја у про сто ру Пла ве
шу ме.4

2.2. Ми кро про сто ри Там но зе ле не шу ме
и Тра во-цвет не ли ва де

До ми кро про сто ра Там но зе ле не шу ме во де
два пу та: јед но ста ван и ком пли ко ван. Де чак је
ода брао онај дру ги, али је ис при чан и онај ко ји
ни је, по прин ци пу „шта би би ло да је би ло”.
Аксен ти је ви ће ва ово об ја шња ва ти ме да „ауто -
ри тет” при па да при по ве да чу „у по гле ду аутен -
ти за ци је на ра тив не исти не, функ ци о ни шу ћи по
прин ци пу ’на ра тив ног до го во ра’ у лан цу ко ји,
осим ње га, об у хва та и Вла ди ми ра и чи та о це”
(2024: 1001). На ком пли ко ва ном пу ту де си ла су
се три до га ђа ја чи ји ре до след чи та о ци са ми
тре ба да ус по ста ве, што је отво рен по зив да уче -
ству ју у ства ра њу де ла. То по ка зу је да у ро ма ну
по сто ји и про стор им пли цит ног чи та о ца, а Гор -
да на Ти мо ти је вић уво ди и ко му ни ка ци ју са
њим/њи ма: „Мо ле се чи та о ци да се на овом ме -
сту уз др же од ис хи тре них ко мен та ра да ово и
ни су не ки до га ђа ји, већ да су то са мо пре те ри -
ва ња ко ји ма су пи сци ина че скло ни” и по зи ва
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3 Сли ке ко ји ма су та њи ри осли ка ни от кри ва ју се по сте -
пе но, а на по след њем та њи ру са па ла чин ка ма је Там но зе ле -
на шу ма, ко ја ће не што ка сни је пред ста вља ти но ви про стор
у при чи. 

4 Гре та је ову при чу по же ле ла јер јој је Ја коб Грим ре као
да је још ма ла и да не сме да је „пу сти у бај ку” јер по сле ди -
це то га мо гу би ти сле де ће: „Из гу би ћеш ми се. Шта бих ја по -
сле без те бе?” (24).



се на Ву ка Ка ра џи ћа и на из ре ке ко је је он са -
ку пљао (31). Из исто ри је књи жев но сти је по зна -
то да су Вук Ка ра џић и Ја коб Грим са ра ђи ва ли,
што мо же пред ста вља ти и мо ти ва ци ју у ства ра -
лач ком по ступ ку аутор ке јер „за хва та ва жне
аспек те кул тур не исто ри је срп ског и не мач ког
XIX ве ка” (Пе ши кан-Љу шта но вић 2009: 54).
Ти ме се про сто ри европ ске и на ци о нал не (срп -
ске на род не) књи жев но сти укр шта ју и сме шта -
ју у про стор при че у при чи.

Иза брав ши ком пли ко ва ни пут, Вла ди мир у
про сто ру Там но зе ле не шу ме раз го ва ра са ли -
ко ви ма ко ји за се бе ка жу да су из књи жев них
де ла (Па ту љак и Ан зел мо): Па ту љак ка же да је
„из Гри мо ве бај ке” (38), а ње гов и Вла ди ми ров
раз го вор та ко ђе по ка зу је ре ла тив ност по гле да
на свет: у про сто ру при че у при чи оно што до -
ла зи из про сто ра окви р не при че мо же де ло ва -
ти нео бич но и чуд но.5 Та ко је, на при мер, за
Па туљ ка, ти гањ сме шна реч, јер не по зна је
пред мет под тим на зи вом. Због то га он деча ку
ка же да „див но из ми шља” и на зи ва га „Из ми -
шљи вач сме шни хпред ме та” (34). У овом ми кро -
про сто ру, Вла ди мир као ју нак ме ња не ке сво је
осо би не. У све ту из ко га по ти че ни је био склон
то ме да се збу ни и обич но је при чао „ма ло ви -
ше не го што тре ба” (7). Ме ђу тим, у при чи у
при чи ни је та ко, збу нио се и не зна ка ко да Па -
туљ ку од го во ри на пи та ње ода кле је. При хва та
„по моћ” пи сца,6 па уме сто да ка же да је „из
Бео гра да”, свој про стор од ре ђу је ти ме да је „из
јед не при че”. Ти ме ме ња не са мо сво је по ре кло
већ и при ро ду сво је ег зи стен ци је, јер свет ре ал -
но сти из ко јег до ла зи од ре ђу је као фик ци ју
(при чу) и ти ме по ста је нео би чан и чу дан у све -
ту у ко ме је чу до при род но ста ње. И Љ. Пе ши -
кан-Љу шта но вић ука зу је да се ти ме „на гла ша -
ва ре ла тив ност од но са ре ал ног и вир туел ног

све та: за ју на ке бај ке чу де сан је свет ре ал но сти”
(2009: 52). За њих је Вла ди мир, за пра во, лик из
при че. По што де чак ни је ни принц ни ти си ро -
ма шан мо мак ко ји је у Там но зе ле ну шу му до -
шао да срет не прин це зу, Па ту љак за кљу чу је:
„То бит но ме ња ствар. Ти, зна чи, ни си из не ке
обич не при че, већ из чуд не” (37). Та ко „чуд на
при ча” из ко је до ла зи Вла ди мир у од но су на
пред мет ну ре ал ност при че у при чи и про -
стор/про сто ре ње них ју на ка пред ста вља не ку
вр сту хе те ро то пи је ко ја се мо же раз у ме ти и као
„про стор ко ји због свог пе ри фер ног и ауто ном -
ног по ло жа ја у од но су на ре ал ни свет пред ста -
вља не ку вр сту осма трач ни це” (Kvas 2018: 389).
Па ту љак от кри ва Вла ди ми ру и ка ко се кроз ди -
ја лог књи жев них ли ко ва и чи та ла ца де ша ва
про цес њи хо вог обо стра ног ме ња ња. Не ме ња -
ју се са мо чи та о ци; тран сфор ма ци ју до жи вља -
ва ју и ли ко ви, по ста ју ћи „мно го леп ши, па мет -
ни ји и вред ни ји”, јер им чи та о ци да ру ју „де лић
сво јих сно ва” (39). Кроз на ве де но се по ка зу је не
са мо про цес иден ти фи ка ци је са књи жев ним
ли ко ви ма већ и про цес тран сфор ма ци је ли ко -
ва, ко ји се ко ри сти у пси хо те ра пи ји, на ро чи то
ге шталт-ин те гра тив ној, у ко јој текст књи жев ног
де ла (бај ка) слу жи као мо дел за но во ства ра ње
(Ста кић 2014). По ред то га, М. Ка ра но вић на во -
ди да ова раз ми шља ња пред ста вља ју „по ет ски
са же ту ’есте ти ку ре цеп ци је’ но се ћи при том
’знач ку по у зда но сти’” (2019: 21).

Дру ги су срет у про сто ру Там но зе ле не шу ме
је сте онај са сту дент Ан зел мом ко ји за се бе ка -
же да је „из Хоф ма но ве при че Злат ни ло нац”
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5 Ре ла тив ност по гле да на свет се у на став ку ро ма на про -
ду бљу је, о че му ће ка сни је би ти ре чи. 

6 По моћ и су ге сти је пи сца ко је се у про сто ру при че у при -
чи ме сти мич но ја вља ју по кре ћу пи та ње про сто ра ње го ве
егзи стен ци је: Ка кав по ло жај, тј. про стор он за у зи ма док Вла -
ди мир во ди рад њу? 



(40). Уз ва тру се де и спре ма ју ве че ру Па ту љак
(ју нак из Гри мо ве бај ке), Ан зел мо (ју нак из Хоф -
ма но ве при че) и де чак из Бе о гра да (Вла ди мир из
чуд не при че). Њи хо во дру же ње за по чи ње при -
чом ко ју при по ве да сту дент Ан зел мо, а ко ја за -
пра во пред ста вља ци тат, тј. уме та ње од лом ка из
Хоф ма но вог де ла ко јим се от кри ва про стор
поред ре ке Ел бе и фан та стич ни при зор гра на
др ве ћа око ко јих су се оба ви ле „три сјај не ма ле
зми је у зе ле ном зла ту” (41). Пре ки да ње овог од -
лом ка об ја шње но је ти ме да је Вла ди мир за спао
усред при че, а овај умет ну ти умет нич ки про -
стор мо же има ти и уло гу мо ти ва ци о ног по кре -
та ча да код чи та о ца по бу ди ин те ре со ва ње за
Хоф ма но во де ло, ма да, 

по је ди ни сег мен ти ро ма на [у ко је убра ја мо овај]7

ус пе ће да ре ла ти ви зу ју, или чак про бле ма ти зу ју
до жи вља је и зна ња ко је де ца по се ду ју [...], не пре -
ста но ру ше ћи чи та лач ке хо ри зон те оче ки ва ног
и пред ви ди вог у ко рист по ле мич ког, пре и спи ти -
вач ког и кре а тив ног (Ак сен ти је вић 2024: 1001).

За на ста вак рад ње по тре бан је но ви ми кро -
про стор. То је Тра во-цвет на ли ва да. Вла ди мир
се ту се тио де ди не ли ва де, па про сто ром при че
у при чи по ста ју и умет ну та се ћа ња, за ви чај ни
пре де ли и при ро да. Про стор ли ва де је нео би -
чан због то га што је ста ти чан, у ње му не ма жи -
во ти ња ни ти по кре та (не до ста је чак и да шак ве -
тра) и она као да пред ста вља тач ку пре ла за
изме ђу два про сто ра, гра ни цу из ме ђу све та бај -
ке и дру гих књи жев них жан ро ва, на шта упу ћу -
је и на слов „Кроз ли ва ду, па у ба сну”, и пи шче -
ва на по ме на: „Искре но ре че но, ни сам се мно го
на дао да ће ме пу сти ти, али сам за сва ки слу -
чај још ра ни је сми слио на слов” (43), ко ја се
одно си на то да у на став ку ро ма на Вла ди мир
пре у зи ма уло гу при по ве да ча.

2.3. Ми кро про стор ши ро ког пу та

Ши ро ки пут је про стор ко ји Вла ди мир мо ра
да пре ђе да би по но во срео Па туљ ка, а „кре та -
ње је пре о бра жа ва ње” (Lot man 1976: 294). Жа -
ба сто ји на по чет ку овог про сто ра и Вла ди мир
од ње са зна је да по сто је раз ли чи те тач ке гле ди -
шта: „Све што ви диш, ве ро ват но ни је она ко као
што ви диш [...]” (47). М. Ка ра но вић ука зу је на
то да она „као да је до шла из Али се у Зе мљи чу -
да, по ком пли ко ва ним тврд ња ма ко је из но си и
по игра ма ре чи” (2019: 21). Жа ба уво ди Вла ди -
ми ра у про сто ре ба сне, ме ђу тим, она не пред -
ста вља ти пи чан лик жи во ти ње из ове књи жев -
не вр сте, упра во због то га што де ча ку ис пу њава
и же љу да са зна где је Па ту љак,8 по пут жи -
вотињ ских по ма га ча у бај ка ма.9 На де ча ко во
пи та ње ни је ли она злат на жа би ца, као злат на
ри би ца, по што ис пу ња ва же ље, жа ба од го ва ра:
„– Ни је ваљ да да у то ве ру јеш? Ка кве злат не ри -
би це? То су при че за ма лу де цу. Злат не ри би це
не по сто је [...]” (55). На тај на чин до при но си на -
из ме нич ном очу ђа ва њу и обеш чу ђа ва њу, ко је
Зо ра на Опа чић за па жа и ана ли зи ра у при по -
вед ној збир ци Гор да не Ти мо ти је вић Сед мо кра -
љев ство (Опа чић 2010: 19).10 Жа бин раз го вор са
Вла ди ми ром са др жи и ша лу: де чак за „по слу -
же ње” до би ја ба сну ко ја се „сер ви ра” без лу ка,
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7 На по ме на ко ја при па да ауто ру ра да.
8 Вла ди мир од ње са зна је да мо ра прећи про стор ши ро -

ког пу та са хла дом и за го нет ка ма да би до шао до но вог про -
сто ра – се ла на чи јем ће из ла зу сре сти Па туљ ка.

9 Ин тер тек сту ал ност се и ов де оства ру је јер жа ба ка же
де ча ку да је мо гао да срет не жа бе ко је се ја вља ју у бај ка ма:
„жа бу ко ја се пре тва ра у прин ца. [...] Па жа бу ко ја у кла ден -
цу чу ва злат ни пр стен [...]” (55).

10 З. Опа чић на во ди да у овом де лу „при по вед ни свет се
на из ме нич но очу ђу је и обеш чу ђу је, ми сти фи ку је и де ми сти -
фи ку је, чи ме се при по ве да ње пре тва ра у игру са мла дим чи -
та о ци ма” (2010: 19).



јер он „иде са мо уз по сло ви це, за го нет ке, пи та -
ли це и из ре ке” (47). На ве де ни су и при ме ри
народ них по сло ви ца у ко ји ма се ја вља, ме ђу ко -
ји ма је и она у ко јој је из вр ше на за ме на име ни -
це му ка – лу ком („Без лу ка не ма на у ке”). Пре -
ко на род не књи жев но сти, кон крет но ба сне, у
ин тер тек сту ал ни про стор би ва уве ден и До си -
теј Об ра до вић јер је жа ба о ба сна ма учи ла од
ње га. Она у при чу у при чи уво ди и но ви умет -
нич ки про стор – ба сну ко ју при ча Вла ди ми ру а
ко ја ни је у скла ду са оним што је он о ба сна ма
учио у шко ли.11 Ха чи о но ва ис ти че да у пост мо -
дер ни зму до ла зи до пре и спи ти ва ња уло ге на ра -
ци је, ис ти чу ћи да је то „увек кри тич ка пре ра да,
ни кад но стал ги чан ’по вра так’. У то ме ле жи вла -
да ју ћа уло га иро ни је у пост мо дер ни зму” (Ha -
čion 1996: 18). И у на шој ли те ра ту ри се ука зу је
на то да „зна тан део” раз го во ра у овом ро ма ну

по све ћен је ко мич ном па ро ди ра њу књи жев них
кон вен ци ја мно го број них жан ро ва, док од ре ђе -
ни де ло ви има ју тен ден ци ју суп тил ног под ри ва -
ња чи та о че вог зна ња о уста ље ним жан ров ским
од ли ка ма (Ак сен ти је вић 2024: 1006),

што по ка зу је да су ин тер тек сту ал на иро ни ја и
ци тат ност ва жне стра те ги је пост мо дер не књи -
жев но сти (Оцић 2015: 145). Жа ба ба сну и ожи -
вља ва, јер је ба сна мо гла „да се за гу би, одлу та,
од ле пр ша” да је ни је ис при ча ла де ча ку, мо гла
је и да се „уба ја ти”, а вре де ће „че ти ри пу та ви -
ше” ако је Вла ди мир ис при ча де вој чи ци Све -
тла ни (54). Овај раст вред но сти књи жев ног дела
кроз ње го во чи та ње и пре но ше ње пред ста вља
за пра во суп тил ну вас пит ну по ру ку ко ју аутор -
ка Ти мо ти је вић упу ћу је сво јим чи та о цима.

На про сто ру пу та Вла ди мир сре ће и два кљу -
ча. У раз го во ру са Вла ди ми ром, они уно се но -
ве ми кро про сто ре – се ло По че ко ви ну из ко га је
пр ви кључ по бе гао и би бли о те ку Лу ки ја на Му -

шиц ког, а Вла ди мир се њи ма пред ста вља да је
„из Бе о гра да”. Ин те ре сант на је ова кон кре ти -
заци ја про сто ра, у од но су на раз го вор са Па -
туљ ком где се пред ста вио као „Вла ди мир из
(чуд не) при че”, што мо же све до чи ти о то ме да
ју нак ви ше не при хва та „по моћ” пи сца и дис -
тан ци ра свој про стор оквир не при че од про сто -
ра при че ко ју ства ра и у ко јој уче ству је. Та ко -
ђе, и кљу че ви не по ти чу из про сто ра при че у
при чи, већ су у ње га до шли из сво јих при ча.
Пр ви кључ је по бе гао из По че ко ви не, се ла у
Срби ји (код Тр сте ни ка), и Љ. Пе ши кан-Љу шта -
но вић ука зу је на то да је „ода бра но, ве ро ват но,
због нео бич ног ме та фо рич ног име на, ко је озна -
ча ва про стор на ко ме се про во ди не ко вре ме и
у иш че ки ва њу” (2009: 53). Бив ство ва ње пр вог
кљу ча у По че ко ви ни про те за ло се кроз три ге -
не ра ци је Пан то ви ћа (у вре ме пр ве ге не ра ци је
ку ћа се ни је за кљу ча ва ла, па му је би ло до сад -
но, а код тре ћег до ма ћи на је сте, па су га стал -
но гу би ли). Тај је кључ из до са де по бе гао у свет
и пи та де ча ка ка ко да иза ђе из про сто ра при че
у при чи и до ђе у Бе о град. Вла ди мир му од го ва -
ра: „Ни сам баш си гу ран ка ко одав де мо же да се
стиг не до Бе о гра да, али ако кре неш из По че ко -
ви не...” (64). Пре ла зак из про сто ра при че у при -
чи у про стор оквир не при че пред ста вља пре -
лазак ко ји кљу чу ни је до зво љен јер он при па да
са мо јед ном про сто ру. Пре ла зак из јед не до ча -
ра не ре ал но сти у дру гу у на ра тив ном то ку ро -
ма на до зво љен је са мо Вла ди ми ру и пи сцу јер
они те про сто ре и ства ра ју. Та ко се у ро ма ну
Гор да не Ти мо ти је вић ја вља „по ли фо ни ја про -
сто ра”, тј. „игра раз ли чи тим об ли ци ма ње го -
вог раш чла њи ва ња” (Lot man 1976: 302). Дру ги
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11 Ба сна ко ју при ча жа ба има три на ра во у че ни ја, ду га је
и у њој се као „до каз” ци ти ра ју сти хо ви Јо ва на Јо ва но ви ћа
Зма ја.



кључ, по след њи кључ би бли о те ке Лу ки ја на Му -
шиц ког, го во ри о де та љи ма из би о гра фи је овог
зна ме ни тог срп ског про све ти те ља и пе сни ка,
ар ха ич ним је зи ком, па ће пр ви кључ ша љи во
при ме ти ти: „Све ле по, па од јед ном за ко вр не”
(66). И по е зи ја Му шиц ког „оби лу је ре чи ма обе -
ју ста ро сло вен ских ре дак ци ја (срп ско сло вен ске
и ру ско сло вен ске), као и ру ском на род ном лек -
си ком”, а по ред то га ја вља ју се и „цр кве но сло -
вен ски” и „сла ве но срп ски хи бри ди” (Ћа ло вић
2013: 3), па лек си ка овог ли ка уво ди чи та о ца у
кул ту ро ло шки про стор исто риј ског раз во ја на -
шег је зи ка. Овај је кључ по смр ти свог до ма ћи -
на по шао да тра жи тра ву рас ков ник за ко ју на -
род ве ру је да сва ку бра ву отва ра, а он је тра жи
да би, на ко рист срп ског на ро да, њо ме отво рио
све књи ге. Сим бо ли ка кљу ча као отва ра ња зна -
ња ја вља се и кроз за го не та ње и од го не та ње
првог кљу ча: „За го нет ка не ма кључ, има са мо
от кључ” (70). За го не та ње и од го не та ње за по че -
ли су као об лик за ба ве јер је том кљу чу у По че -
ко ви ни би ло до сад но, а за го нет ке је на у чио од
сво јих до ма ћи на (пр вог и дру гог), код тре ћег се
ни су по ми ња ле, „кȏ да се не ва ља. Сем кад де -
ца уче у шко ли” (69). Љ. Пе ши кан-Љу шта но вић
при ме ћу је да се овим „ка зу је о од у ми ра њу
усме ног при по ве да ња, а исто вре ме но, ис ти че,
и нео бич ност и рет кост за го нет ки на ве де них у
ро ма ну” (2009: 53). По ред то га, те за го нет ке до -
при но се и ве ро до стој но сти про сто ра из ко га по -
ти че пр ви кључ: пр ва и дру га ге не ра ци ја исте
по ро ди це ви ше су ве за не за на род ну тра ди ци ју
не го оне ка сни је, и по ка зу ју да је про стор нео -
дво јив од вре ме на „јер вре ме у исто риј ском
сми слу бит но од ре ђу је жи вот ну суп стан цу сва -
ког про сто ра” (Алек сић 2019: 47).

На пу ту Вла ди мир су сре ће и ше шир џи ју
(асо ци ја ци ја на Ке ро лов лик); он иде за ко њи -

ћем ко ји ву че ко ла на ко ји ма се ства ри труц ка -
ју, ис па да ју, трч ка ра ју и по но во се вра ћа ју у ко -
ла. Ше шир џи ја се зо ве Кор пар, што му је и
ствар но за ни ма ње, спо ред но је Тр го вац ства ри -
ма не оп ход ним за жи вот. Он је лик ко ји све зна,
јер „у ро ма ну тре ба све да се зна” (74–75), а та -
ко ђе, има и уло гу по ма га ча јер упу ћу је Вла ди -
ми ра ка ко да на ђе се ло. Де чак му при ча о свом
де ди ко ји, та ко ђе, пра ви кор пе, али ни је кор пар
по за ни ма њу, већ му у здрав стве ном кар то ну
пи ше „по љо при вред ник”. Из пер спек ти ве све -
та из ко јег до ла зи, Кор па ру то за ни ма ње из гле -
да „чуд но и ве о ма рет ко” и „де да је ча роб њак”
(78) због број но сти по сло ва ко је оба вља, а ко ји
су на се лу уоби ча је ни.12

2.4. Ми кро про стор Ћи ли бар ског лу га

Пут да ље во ди Вла ди ми ра у Ћи ли бар ски луг,
нај ма њи про стор у ро ма ну, јер је то „јед на ма -
ла (мо же би ти из ми шље на) шу ми ца са че ти -
нар ским и по лу ли сто пад ним др ве ћем” (81).
Ово је ста ти чан про стор у ко ме су скри ве не
пти це, хла дан и не по ми чан, под се ћа на Тра во-
- цвет ну ли ва ду и пред ста вља тач ку но вог пре -
ла за, тј. из ла за са про сто ра пу та и ула за у но ви
про стор, на шта упу ћу је и име се ла на та бли:
Обр ни о кре ни и при чу о кре ни. Зна чај овог ми кро -
про сто ра огле да се у то ме што по но во по ка зу је
да у ро ма ну ег зи сти ра ју и „на ра тив ни ме ђу про -
сто ри”, о ко ји ма је пи са ла М. Ка ра но вић, у ко -
ји ма ег зи сти ра пи сац. Пи та ње про сто ра пи сца
већ је прет ход но по ста вље но, а Ка ра но ви ће ва
ука зу је на то да је пи сац у „не кој вр сти ме та -

ПРОСТОР У РОМАНУ ВЛАДИМИР ИЗ ЧУДНЕ ПРИЧЕ ГОРДАНЕ ТИМОТИЈЕВИЋ

ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2025/01   43

12 Вла ди мир од Кор па ра на по клон до би ја кор пу за чу -
вање до жи вља ја и упут ство за ње ну упо тре бу. То упут ство
запра во от кри ва њен про стор у ко ме не тре ба чу ва ти успо -
ме не, ру жне до жи вља је и оне ко ји су слич ни.



леп тич ког лим ба – ни ти је са свим у при чи, ни -
ти из ван ње” (2019: 23), а кон крет но, ка да је реч
о овом слу ча ју, на пи шчев про стор ука зу је „до -
да так тек сту” („Ћи ли бар ски луг”), ко ји је при -
чи „при до дат, као ко мен тар, без ика квих на зна -
ка да га је Вла ди мир при ме тио” (Исто: 23).

2.5. Ми кро про стор се ла

Се ло је нај ве ћи ми кро про стор при че у при -
чи. Пре ма Ка ра но ви ће вој, оно се мо же по сма -
тра ти и као „ме та-при ча” ко ја има „ауто ре фе -
рен ци јал ни од нос пре ма при чи”, што аутор ка
об ја шња ва ти ме да је Кор пар на пи та ње де ча ка
да ли је из при че, од го во рио од рич но и на вео
да је он из ово га се ла (реч је о дру гој тврд њи;
пр ви пут је „твр дио да је у ро ма ну” – Ка ра но вић
2019: 22). Се ло је и про стор Вла ди ми ро вог су -
сре та са ли ко ви ма чи ја име на пред ста вља ју
сво је вр сну игру ре чи ма, на ста лу спа ја њем ре -
чи или фра зе о ло шких из ра за ко ји у на ро ду
најче шће има ју не га тив но, под сме шљи во зна -
че ње. Име на тих ли ко ва (Дан гу ба, Пре си па -
чизшу пље гу пра зно, Чу па лац па са ди лац, Ци ле -
ми ле, Цин ци ли мин ци ли, Гра ди лац ку ла у ва зду -
ху) пред ста вља ју и њи хо ва за ни ма ња, ко ја су
Вла ди ми ру нео бич на, а њи ма обич на и зна чај -
на, што по но во по ка зу је ре ла тив ност по гле да
на свет у раз ли чи тим ма кро про сто ри ма, од но -
сно ин вер зи ју вред но сти у про сто ру при че у
при чи у од но су на свет ре ал но сти и про стор
оквир не при че. 

Оно што је вред но у јед ном све ту по ста је без -
вред но у дру гом, или се уста ље на зна че ња по је -
ди них ства ри ме ња ју и до би ја ју обр ну ту про јек -
ци ју (Ак сен ти је вић 2024: 1006).

Та ко Дан гу ба, чи је је име на ста ло про ме ном
ста ту са за јед нич ке име ни це са зна че њем „уза -

луд но тро ше ње, гу бље ње вре ме на, про во ђе ње
вре ме на у не ра ду, бес по сли ца, бес по сли ча рење,
не рад” (РМС 2011: 232) у вла сти ту име ни цу, чу -
ва Дан, хра ни га и при ча му при че. И Пре си па -
чиз шу пље гу пра зно има ком плико ва но зани ма -
ње – да ис пу ња ва пра зни ну та ко што пре си па
ре чи из шу пљи не у пра зни ну:13 – „Не мо же сва -
ко да бу де Пре си па чиз шу пље гу пра зно!” (90).
Ње го во је име на ста ло спа ја њем ре чи у фра зе -
о ло шком из ра зу пре си па ти из шупљег у пра зно
ко јим се озна ча ва ба вље ње „бес ко ри сним, ја ло -
вим, уза луд ним по слом” (Ота ше вић 2012: 732).
Слич но је и са ли ком Чу па лац па са ди лац (име
је на ста ло по ве зи ва њем гла го ла чу па ти и са ди -
ти, озна ча ва бес ко ри стан по сао, де ца га ко ри -
сте да озна че и ста ње до са де, ка да не ра де ни -
шта), и он има „зна чај но” за ни ма ње да сва ког
тре ћег да на пре са ђу је воћ ке, а ка ле ми их сва -
ког де ве тог да на. По што је за ка ле мље ње по -
треб но ле по вре ме, он га на ру чу је код Врем да -
ја,14 ко ји жи ви у тре ћем се лу иза Ва ша ри шта.
По ми ња ње но вог про сто ра по ка зу је сло же ну
струк ту ру ово га све та и по зи ци ју тре ћег се ла
као по тен ци јал но но ве ме та при че. Ци ле ми ле15

и Цин ци ли мин ци ли го во ре у сти хо ви ма јер су
иза шли из пе сме, а њи хов је по сао да раз ли чи -
тим бо ја ма пре ма зу ју ме ста на ко ја су па ле ру -
жне ре чи, а Гра ди лац ку ла у ва зду ху16 хра ни
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13 Он жи ви у др ве ној ку ћи у ко јој на ме штај као да је пре -
сли кан из Вла ди ми ро ве „ста ре сли ков ни це о три ме две ди ћа”
(104). Та ко ђе ожи вља ва ре чи јер го во ри де ча ку о то ме да
уко ли ко се „ле пе ре чи на вре ме не ста ве на од го ва ра ју ће ме -
сто, оне од че ка ња по ста ну нер во зне, про ме не се и убле де”
(92).

14 И име Врем дај на ста ло је као је зич ка игра спа ја њем
име ни це вре ме и им пе ра ти ва гла го ла да ти.

15 Из раз ци ле ми ле озна ча ва да „не ма ша ле” – не ма ци ле
ми ле (Ота ше вић 2012: 1002).

16 Име је на ста ло спа ја њем ре чи у фра зе о ло ги зму гра ди -
ти ку ле у ва зду ху ко ји зна чи „за но си ти се не ре ал ним, нео -
ства ри вим, не си гур ним пла но ви ма, ра ди ти уза лу дан по сао”
(Ота ше вић 2012: 165).



Ма шту. У про сто ру при че у при чи то ни је не ре -
а лан по сао јер је Ма шти да та фи зич ка ег зи стен -
ци ја, она за у зи ма про стор на про план ку и под -
се ћа на пти цу: „И це ла та, као пти ца, час се сма -
њи, а час по ве ћа. Са мо се кри ла не ме ња ју –
увек су ве ли ка” (123). Ма шта се хра ни (ра сте,
за у зи ма ви ше про сто ра) при ча ма, а Вла ди мир
јој при ча и Ћо пи ће ву „Ма чак оти шао у хај ду -
ке”. По ред ма ште, и чу до у ми кро про сто ру при -
че за у зи ма фи зич ки про стор јер је пред ста вље -
но као че тво ро стра на биљ ка. „Кад не што ви -
диш, кад га до дир неш, па кад још мо жеш и да
га про баш, он да то ви ше и ни је чу до” (102). Из
та кве пер спек ти ве, пи та ње гра ни ца изме ђу
про сто ра се по ни шта ва и ни је по треб на ни ка -
ква по себ на ба ја ли ца да Вла ди мир иза ђе из
про сто ра при че у при чи и вра ти се у про сто ре
оквир не при че, већ је до вољ на ње го ва же ља да
по но во ви ди при ја те ље, а то се де ша ва у про -
сто ру Ва ша ри шта.

2.6. Ми кро про стор Ва ша ри шта

На овом се про сто ру одр жа ва ва шар на ко -
ме се су сре ћу сви ли ко ви из при ча у при чи
(укљу чу ју ћи и пи сца) и по пр ви пут уво ди но ви
лик – Стра шни Стењ ка Ра зин Три на е сти. Ње го -
во уво ђе ње отва ра но ви, кул ту ро ло шки али и
исто риј ски про стор ру ске исто ри је и на род не
књи жев но сти, јер је он по то мак Стењ ке Ра зи на
Пр вог,17 па га по ре кло оба ве зу је да се пра ви
стра шан. Ва ша ри ште та ко по ста је не са мо ме -
сто на ко ме се одр жа ва ва шар већ и про стор гу -
жве и збр ке.18 Оно по но во по кре ће пи та ње про -
сто ра пи сца ко ји је, као и дру ги ли ко ви, до шао
на Ва ша ри ште, па Ак сен ти је ви ће ва ука зу је на
то да он, по пут Вла ди ми ра, „има сво ју дру го -
сте пе ну иден ти тет ску вер зи ју” (2024: 1004).

Ме ђу тим, он исто вре ме но за др жа ва и сво ју
прво сте пе ну иден ти тет ску вер зи ју пи сца ко ји
при па да оквир ној при чи јер Вла ди ми ру пре но -
си но во сти из Бе о гра да, да кле, мо же да ви ше
пу та пре ла зи из јед ног про сто ра у дру ги, док
Вла ди ми ру то ни је до зво ље но.

Ва ша ри ште је и про стор где се Вла ди ми ру
ис пу ња ва же ља да по но во срет не Па туљ ка, што
је у жан ров ској кон цеп ци ји бај ке је дан од усло -
ва за њен за вр ше так. Де чак од пи сца зах те ва да
се вра ти у Бе о град: „Чо ве че! Ми слиш ли ти да
се ми из ву че мо из ове гу жве?” (159). Тај по вра -
так у про сто ре окви р не при че Вла ди мир оба -
вља сам, али под стак нут пи сцем,19 ко ји оста је у
про сто ру при че и до ви ку је де ча ку: „[...] Ста ни!
Не из ла зи се та ко...” (162). Ка ра но ви ће ва ука -
зу је на то да је „пра ва фор му ла” за из ла зак из
про сто ра при че у при чи, „ми мо пра ви ла”, књи -
га,20 она је „за јед нич ки са др жа лац при мар ног и
се кун дар ног све та” (2019: 24). Ства ра ње „ми мо
пра ви ла” јед на је од од ли ка пост мо дер ни зма.
Лиoтар пи ше о то ме да пи сац и умет ник „ра де
без пра ви ла, ка ко би ус по ста ви ли пра ви ла оно -
га што ће на ста ти. [...] Пост мо дер но је мо гу ће
схва ти ти на па ра док су фу ту ра (post) про шлог
(mon do)” (Lyotard 1990: 30). 
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17 Стењ ка Ра зин, или Сте пан Ти мо фе је вич Ра зин (Сте пан
[Стенька] Ти мо фе е вич Ра зин), био је исто риј ска лич ност,
жи вео је у 17. ве ку и пред во дио уста нак про тив ру ског ца ра
Алек се ја I Ми хај ло ви ча.

18 Име ни цом ва шар од ко је је на ста ла лек се ма ва ша ри -
ште у фи гу ра тив ном зна че ње озна ча ва се и гун гу ла, гу жва,
не ред, збр ка (в. РМС 2011: 126).

19 Пи сац га је под стак нуо но во сти ма да га у том про сто -
ру че ка Све тла на, да за јед но чи та ју књи гу, и друг Алек сан -
дар ко ји је до шао да за јед но по гле да ју из ло жбу.

20 „[...] сиг нал за Вла ди ми ров екс пре сни по вра так у при -
мар ни свет је сте Све тла нин по зив на чи та ње ен ци кло пе ди је
ко ја се ме та леп тич ким ка на ли ма про швер цо ва ла из се кун -
дар ног све та” (Ка ра но вић 2019: 24).



За кљу чак

Ана ли за про сто ра у ро ма ну Вла ди мир из
чуд не при че Гор да не Ти мо ти је вић по ка зу је да се
ње го ва на ра тив на струк ту ра гра ди та ко што се
у оквир ну при чу уме ће при ча у при чи. Сва ки
од ових про сто ра има сво је ми кро про сто ре
(урба ни и при род ни, град ски и се о ски, про стор
европ ске и на ци о нал не књи жев но сти, са вре ме -
ни и исто риј ски, ре ал ни и фан та стич ни, се ћа -
ња и сно ва и др.), ко ји се ме ђу соб но пре пли ћу
и/или уме ћу је дан у дру ги. По сред ством ин тер -
тек сту ал но сти и ци тат но сти до ла зи до спа ја ња
ли ко ва ко ји при па да ју раз ли чи тим вре мен ским
пе ри о ди ма и раз ли чи тим про сто ри ма, што
упућу је на са гле да ва ње про сто ра и у кул ту -
роло шком кон тек сту, и отва ра мо гућ но сти но -
вих чи та ња. Ти ме се мо гу по кре ну ти и но ва
истра жи ва ња из обла сти деч је ре цеп ци је књи -
жев но сти ко ји ма би се мо жда про бле ма ти зо ва -
ли и не ки уста ље ни ста во ви о ње ним мо гућ но -
сти ма. 

Пре ла же ње ли ко ва из јед не при че у дру гу, тј.
пре ла же ња гра ни ца из јед ног про сто ра фик ци -
је у дру ги, укр шта ње раз ли чи тих вре мен ских
пер спек ти ва и ме ња ње уло га при по ве да ча и
глав ног ју на ка, по ка зу ју да је реч о сло же ном
на ра тив ном по ступ ку, ко ји Ак сен ти је ви ће ва на -
зи ва „ин тер ак тив ним”, при ме ћу ју ћи да се у ње -
го вој осно ви на ла зи „игра” (2024: 1007). Ме ђу -
тим, он мо же по кре ну ти и број на пи та ња ко ја
су у ра ду на зна че на, по пут про бле ма ти зо ва ња
по ло жа ја им пли цит ног чи та о ца у пост мо дер ној
књи жев но сти за де цу или пре и спи ти ва ња уло -
ге на ра ци је и мо де ла на ко ји ма се ус по ста вља
по сту пак исто ри о граф ске фик ци је ко ја пред -
ста вља дис курс пре ко ко га чи та лац кон стру и -
ше сво ју „ви зи ју ре ал но сти”, а је дан од на чи на

да се то по стиг не је сте „на гла ша ва ње кон тек -
ста, ка ко чи та о ца – та ко и пи сца – у ко јем је
фик ци ја ство ре на” (Ha čion 1996: 78). Та ко ђе,
мо же се про бле ма ти зо ва ти и по ло жај пи сца ко -
ји, као што је прет ход но ис так ну то, Ка ра но ви -
ће ва са гле да ва као об лик ме та леп тич ког лимба
(2019: 23). По ред то га, укр шта ње и пре пли та ње
раз ли чи тих про сто ра фик ци је мо же по кре ну ти
и про бле ма ти зо ва ти и ак си о ло шка пи та ња, по -
пут: ка ко се ме ња си стем вред но сти у раз ли чи -
тим про сто ри ма? Са ста но ви шта деч јег по и -
мања све та и вред но сти у ње му, ово и слич на
пи та ња мо гу би ти ин те ре сант на јер су де ци
бли ски сли ка све та и си стем вред но сти ко ји ва -
же у про сто ри ма при че у при чи. Овим су на -
зна че на са мо не ка од по тен ци јал них пи та ња и
мо гућ но сти да љег про бле ма ти зо ва ња у про це -
су ре цеп ци је и ту ма че ња овог ро ма на ко ји
„кон сти ту и ше се ман тич ки и на ра тив но ви ше -
слој не фик ци о нал не уни вер зу ме ко ји се мо гу
чи та ти и ту ма чи ти на раз ли чи тим ни во и ма”
(Ак сен ти је вић 2024: 999), па не чу ди што ви ше
од две де це ни је от ка ко је иза шло ње го во пр во
из да ње с под јед на ком па жњом при вла чи ин те -
ре со ва ње ис тра жи ва ча.
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Mir ja na M. STA KIĆ

SPA CE IN THE NO VEL VLA DI MIR 
FROM THE STRAN GE STORY
BY GOR DA NA TI MO TI JE VIĆ

Sum mary

This pa per exa mi nes the con cept of spa ce in the no -
vel Vla di mir from the Stran ge Story (Vla di mir iz čud ne pri -
če) by Gor da na Ti mo ti je vić. The analysis re sults show
that the nar ra ti ve struc tu re of the no vel is bu ilt by du -
pli ca ting fic ti o nal worlds thro ugh the in ser tion of sto ries
wit hin sto ri es. The re is al so an in tert wi ning of sto ri es and
a cros sing of bo un da ri es from one fic ti o nal spa ce to ano -

ther, as well as an in ter sec tion of dif fe rent tem po ral per -
spec ti ves and a shif ting of ro les bet we en the nar ra tor and
the main cha rac ter, which re sults in the in ter we a ving of
fic ti o nal spa ces. Ad di ti o nally, the sto ri es ha ve the ir own
dis tinct spa ces (na tu ral and ur ban, city and ru ral, Euro -
pea, and na ti o nal) and, beyond that, cor re spond with the
bro a der con text, sug ge sting the ir in ter pre ta tion wit hin
a cul tu ral fra me work and in tro du cing new spa ces. The
con clu si ons in di ca te that the play with spa ce and its mul -
ti di men si o na lity in Gor da na Ti mo ti je vić’s no vel ena ble
dif fe rent le vels of re cep tion and can ra i se nu me ro us
questi ons re gar ding furt her pro ble ma ti za tion in the pro -
cess of in ter pre ting this li te rary work. 

Keywords: no vel, spa ce in chil dren’s li te ra tu re, fic -
tion, cre a ti ve pro cess, re cep tion 
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